

Cviceni k predmetu PMMAT2
Cviceni 11 - diferencialni rovnice

Příklad: Najdete všechna řešení diferenciální rovnice a dále konkrétní řešení vyhovující podmínce.

a) $y' = x^2 y^2 \sin x \Rightarrow \frac{dy}{y^2 dx} = x^2 \sin x \Rightarrow \frac{dy}{y^2} = x^2 \sin x dx \Rightarrow \int \frac{dy}{y^2} = \int x^2 \sin x dx \Rightarrow -\frac{1}{y} = \int x^2 \sin x dx$ | prava strana per partes | $\Rightarrow -\frac{1}{y} = -x^2 \cos(x) + 2 \cos(x) + 2x \sin(x) + C \Rightarrow y = \frac{1}{x^2 \cos(x) - 2 \cos(x) - 2x \sin(x) - C}$ skutečně, pokud spočteme $y' = \frac{x^2 \sin(x)}{(x^2 \cos(x) - 2 \cos(x) - 2x \sin(x) - C)^2}$ a vydelíme to $y^2 = \frac{1}{(x^2 \cos(x) - 2 \cos(x) - 2x \sin(x) - C)^2}$, tak dostaneme $x^2 \sin x$.

Dále konkrétní řešení za podmínky $y(0) = 1$ znamená určit konstantu po dosazení čísel $x = 0$ a $y = 1$ do řešení, tedy máme $1 = \frac{1}{0^2 \cos(0) - 2 \cos(0) - 2 \cdot 0 \sin(0) - C} \Rightarrow C = -3 \Rightarrow y = \frac{1}{x^2 \cos(x) - 2 \cos(x) - 2x \sin(x) + 3}$.

b) $y' - x^2 e^x y^2 = 0 \Rightarrow \frac{dy}{y^2 dx} = x^2 e^x \Rightarrow \frac{dy}{y^2} = x^2 e^x dx \Rightarrow \int \frac{dy}{y^2} = \int x^2 e^x dx \Rightarrow -\frac{1}{y} = \int x^2 e^x dx$ | prava strana per partes | $\Rightarrow -\frac{1}{y} = (2 - 2x + x^2)e^x + C \Rightarrow y = -\frac{1}{(2 - 2x + x^2)e^x + C}$ skutečně, pokud spočteme $y' = \frac{e^x x^2}{((2 - 2x + x^2)e^x + C)^2}$ a vydelíme to $y^2 = \frac{1}{((2 - 2x + x^2)e^x + C)^2}$, tak dostaneme $x^2 e^x$.

Dále konkrétní řešení za podmínky $y(0) = 1$ znamená určit konstantu po dosazení čísel $x = 0$ a $y = 1$ do řešení, tedy máme $1 = -\frac{1}{(2 - 2 \cdot 0 + 0^2)e^0 + C} \Rightarrow C = -3 \Rightarrow y = \frac{1}{(2 - 2x + x^2)e^x - 3}$.

c) $y = y'x \Rightarrow \frac{dy}{y dx} = \frac{1}{x} \Rightarrow \frac{dy}{y} = \frac{dx}{x} \Rightarrow \int \frac{dy}{y} = \int \frac{dx}{x} \Rightarrow \ln(y) = \ln(x) + C \Rightarrow \ln(y) = \ln(x) + \ln(C_1) \Rightarrow y = C_1 x$ skutečně, pokud spočteme $y' = C_1$ a vynásobíme to x , tak dostaneme y .

Dále konkrétní řešení za podmínky $y(0) = 0$ znamená určit konstantu po dosazení čísel $x = 0$ a $y = 0$ do řešení, tedy máme $0 = C_1 \cdot 0 \Rightarrow C_1 = 0 \Rightarrow y = 0$.

d) Najdete dvě různé řešení rovnice $y' = 2xy \cos(2x)e^{-2x}$ a u každého uveďte počáteční podmínku, kterou splňuje.

$y' = 2xy \cos(2x)e^{-2x} \Rightarrow \frac{dy}{y dx} = 2x \cos(2x)e^{-2x} \Rightarrow \frac{dy}{y} = 2x \cos(2x)e^{-2x} dx \Rightarrow \int \frac{dy}{y} = \int 2x \cos(2x)e^{-2x} dx \Rightarrow \ln(y) = \int 2x \cos(2x)e^{-2x} dx$ | Resit integral na prave strane je ponekud komplikovane, ale jde to. Nejdrive dejte substituci $2x = t$, at se co nejvice zjednodusi nasledne per partes, ktere bych zvolil $t = u, 1 = u', v' = \cos(t)e^{-t}, v = \int \cos(t)e^{-t} dt$. Integral v se potom resi standardni per partes. | $\Rightarrow \ln(y) = -\frac{1}{2}x \cos(2x)e^{-2x} + \frac{1}{2}x \sin(2x)e^{-2x} + \frac{1}{4} \sin(2x)e^{-2x} + C \Rightarrow y = e^{-\frac{1}{2}x \cos(2x)e^{-2x} + \frac{1}{2}x \sin(2x)e^{-2x} + \frac{1}{4} \sin(2x)e^{-2x} + C} \Rightarrow y = C_1 e^{-\frac{1}{2}x \cos(2x)e^{-2x} + \frac{1}{2}x \sin(2x)e^{-2x} + \frac{1}{4} \sin(2x)e^{-2x}}$.

Dále pro zjištění konkrétních řešení se většinou dosazují nějaké 'hezke' body, v tomto případě bych asi zvolil bod $[x, y] = [0, 0]$ a $[x, y] = [0, 1]$. Konstanty určíme dosazením čísel za x a y do řešení, tedy máme pro $[0, 0], C_1 = 0$ a $[0, 1], C_1 = 1$.

Poznámka: Opet je možné vše počítat v programu MAPLE, např. c) by se zapsalo `dsolve(x*diff(y(x),x) = y(x));`